

# 村企共建、乡贤助力、抱团增收、农文旅融合 桐乡河山山镇：擦亮美丽乡村金名片

姚莉



美丽城镇

“锦绣河山”是“风雅桐乡”十二乐章的重要组成部分。“锦绣”体现的是华丽富足和美好生活，象征着城乡生活的共建共享。近年来，桐乡河山山镇深耕蚕桑文化，以匠心打造小而精、精而美的现代化产居融合美丽城镇典范，依托村企共建、乡贤助力、抱团增收、农文旅融合这“四大模式”，为桐乡争当高质量发展建设共同富裕示范区典范城市排头兵打造河山样板。

## 红色引领 村企共建结硕果

党建强则发展强。河山山镇推进全镇10个村(社区)党组织分别与30个企业党组织开展结对共建，实现全覆盖，通过资源共享、活动共办、发展联议等促进党建工作提升，围绕乡村振兴、农村环境综合整治、文明城市创建等工作，共同开展了形式多样、内容丰富的主题党日活动。

东浜头村党委与易锋机械党支部、东方丝绸印染党支部开展结对共建后，为支持东浜头村画圣滨理想村建设以及打造“蚕花胜境共富路”美丽乡村精品路线，易锋机械党支部先后投入1400余万元用于项目建设、景观打造提升。在华



乡村民宿



美丽乡村精品线

台村，两家企业共出资10万元，成立专项基金，帮助7户低收入农户参加粮食抱团项目。

村企结对、文明共建，谱写文明创建新篇章。自桐乡吹响创建全国文明城市号角以来，为发挥非公企业在推进文明创建中的积极作用，河山山镇把企业文化与乡风文明建设有机结合，让创建的力量更强大、创建的质效更明显、创建的底色更浓厚。

载体互设，难题共解。村企双方结对设置“先锋岗”“示范岗”和“责任区”等，有针对性地推进文明创建。以“示范岗”为例，结对企业认领结对村社文明创建“示范岗”，以示范做表率。王家弄村的3家结对企业分别认领垃圾分类示范岗、全域秀美示范岗、文明创建示范岗，在做好企业自身创建工作的同时，带领车间班组和企业党员所在村民小组做好房前屋后环境整治、文明好习惯养成等工作，让环境面貌焕然一新。

## 乡贤助力 破译乡村致富新密码

夏日，走进庙头村的标准化蔬菜大

棚，桐乡市绿园蔬菜专业合作社负责人董金龙猫着身子辛勤劳作，丝瓜、茄子等各类蔬菜长势喜人，棚外等候装车的批发商络绎不绝。“丝瓜品种好，产量高，每天要采3000公斤呢。”乡贤董金龙满脸喜悦，由于蔬菜种植效益好，周边农户种植意愿强烈。

一个人富了不算富。在日前举行的河山山镇精品蔬菜标准园启动仪式上，董金龙的合作社和其他8家优质农业主体签约入驻，项目占地205亩，每年将为河山山镇低收入农户稳定增收20万元以上，同时还可提供一些长期就业务工机会。

据悉，在党建引领下，该项目将以“村党委+合作社+农户”的架构，以集体经济示范带动为纽带，创新“政府补助+集体出资+乡贤帮扶+农户入股”多元化共同发展的新模式、新机制，使低收入农户搭上“致富班车”。

为把真正需要帮扶的农户纳入共富道路，河山山镇纪委对参与入股的低保低边户资质进行了认真核查，并聘任了由党员代表和村民代表组成的监督员队伍，对致富项目的配股和分红情况进行监督，确保资金及时足额发

放给农户。

凝聚乡贤力，同行共富路。近年来，河山山镇成立“红领链构”产业党建联盟，乡贤纷纷带头响应，在镇党委指导下，组成前沿材料、精密制造、现代纺织三大产业党建联盟，实现村(社区)企互联“党建双提升 经济共发展”全覆盖；连续4年实施“乡贤助力锦绣河山建设十大项目”，形成党建引领、乡贤助力推动共同富裕的浓厚氛围。

## 村社抱团 拓宽富民强村路

乡村振兴，产业先行。随着河山山镇聚创园一期项目完工，一个集工业生产区、研发中心区、生活配套区于一体的现代化园区平地而起，巧打“乡情牌”，嘉兴市方华能源科技有限公司企业负责人宋炳方、浙江景灏太阳能科技有限公司企业负责人唐新高等纷纷带着项目回来创业。

据悉，聚创园工程项目是河山村村级抱团的又一重大项目，也是由全镇所有行政村参与的第一个村级集体经济抱团项目。喜人的景象，让庙头村党委负责

人喜笑颜开：“项目发展好，我们也跟着受益，我们每个村一年的分红就有20万元呢。”

抱团发展路子宽。河山山镇注册成立粮食抱团公司，9个村以股东形式参与抱团公司，股份由资金投入及土地入股组成。注册资金由各村出资50万元进行认筹，土地入股由各村将能种水稻的土地流转给抱团公司，各村土地面积占总面积的比例即为土地入股比例。华台村党总支书记陆云松算了一笔账，每个村每年光资金股份分红就能拿到5万元，此外，公司经营利润及镇级补助按各村入股土地面积也将以分红形式拨付给各村。

抱团发展，激活村级经济的“造血”功能。近年来，河山山镇不断壮大村级集体经济，积极参与市镇两级抱团项目，9个行政村平均经常性收入超244万元，年均增长12.9%。

## 农文旅融合 激活美丽经济

原木铺装的挑高尖屋顶典雅大气、宽敞的“大客厅”配以简约风沙发，乡食餐厅韵味十足……在河山山镇东浜头村，通过挖掘漫画大师丰子恺与该村的故



乡村振兴，产业先行，乡贤助力。(图片由桐乡市河山山镇政府提供)

事，打造出双创中心、文创馆、田上市集、田园栈道、河洲精品民宿等多种业态，活化了丰子恺先生笔下的“漫画家乡”。今年“五一”小长假期间，这里共接待游客2000多人次。

漫田东浜头、蚕桑八泉、田园庙头……今年，河山山镇推出“全域创优”工程“一村一韵”IP工程纳入其中，通过推出“锦绣十重奏”，擦亮美丽乡村金名片。

在省级未来乡村建设试点村八泉村，依托深厚的蚕桑文化，以野邻·桑野岛为核心，这里正打造非遗元素与现代旅游有机结合的综合型户外旅游研学度假村。踏上野邻·桑野岛，童玩区、垂钓区、烧烤野炊区等各个区域经过精心布局，别具一格。八泉村党委书记、村委会主任陈越新介绍，野邻·桑野岛通过“村党委全面引领，公司运营管理，村民自主经营”的乡村旅游模式来运营，将为村集体带来不小的收益，部分收益将用于低收入农户增收。

接下来，河山山镇将不断丰富和完善旅游业态，真正让游客停下来、留下来。眼下，河山山镇已实现全镇A级景区村庄全覆盖，并成功创建3A级景区镇。通过农文旅深度融合，锦绣河山成为越来越多人的“诗和远方”。

# 浙江民泰商业银行台州分行：金融服务加码 助企纾困解难

金晨 杜晶玉

金融是实体经济的血脉。为缓解企业经营压力，近日，多项金融扶持政策陆续出台。台州银保监局除了落实好中央、浙江银保监局以及台州市委、市政府的各项政策外，还根据台州本地产业特点，出台了一揽子金融帮扶特色措施，为稳经济、稳就业、稳民生提供金融要素保障。

上有政策鼓励，下有企业需求，浙江民泰商业银行台州分行陆续推出《惠企政策19条》等一系列“硬核”服务举措，开展优服务、稳存量、促增量专项工作，全力以赴加大贷款投放力度，加大对中小微企业和个体工商户的支持力度，稳市场主体保就业，确保金融政策“下得去”，企业需求“上得来”，切实担负起金融支持稳住宏观经济大盘的责任。

## 重点领域强支持

带上最新的金融助企政策走进园区、进车间，了解企业经营中遇到的难点、堵点，精准施策提供有效帮扶。这是民泰银行台州分行正在开展的“助企纾困，稳中求进”大走访行动。该行1700多名员工自5月29日起，马不停蹄地将稳经济一揽子政策举措进行有效传播。

加大对制造业、外贸行业、服务业等金融支持，是助企纾困政策中举足轻重的一部分。浙江民泰商业银行台州分行根据客户所属行业、特点等进行分类、梳理，重点关注物流行业、货运行业等受疫情影响较大的困难领域，制定差异化走访方案，加强金融需求摸排调研，及时了解客户融资需求。

“今年的船舶业行情不好，进出口贸易遇到了困难。”从事船舶捕捞多年的陈才方，3年前曾在民泰银行办理过贷款业务，在松门支行客户经理大走访的过程中说出了自己的资金需求，得知6月民泰银行推出了针对优质流失客户的优惠利率活动，立即申请了300万元的贷款。

全面走访摸清底盘，一企一策精准滴灌。立足不同行业不同需求，浙江民泰商业银行台州分行强化政策支持力度，对于产业链供应链重点企业、重点外贸外资企业、防疫物资生产企业等复工达产“白名单”企业，优先予以规模支持、利率支持，并通过“增额度、降利率、简流程、优服务、组产品”等方式推出一企一策，为客户制定差异化信贷融资方案。

截至目前，浙江民泰商业银行台州分行已走访客户7000多户，提供经营性贷款58.2亿元。

## 减费让利有温度

编织、裁切、打头……温岭市横塘小微园区，望着鞋带有序地从流水线下线，85后小企业主陈挺慧悬着的心终于放下了。原来，今年4月，车间生产过程中的一场意外，造成了100多万元的财产损失，资金缺口也再次凸显，每个月的利息偿付都让他感到有压力。“在我们最难的时候，民泰银行给我们的贷款年化利率降了2.3%，解决了后顾之忧。”陈挺慧说。

在当前宏观经济形势下，浙江民泰商业银行积极伸出援手，通过降利率、减费用、延本息，实现减费让利再加码，帮助企业渡过难关。关键之一，就是对符合条件的客户发放小微企业减息券、绿色转型减息券等。

不久前，台州标泰工贸有限公司负责人朱岩东接到了椒江海门支行客户经理的温馨提醒，按照提示点点手机，打开台州掌上金融平台，领到了银行发放的小微企业减息券。“还贷时，券就自动抵扣，3个月少付近5000元，相当于打了八折，有效期内可多次使用。”朱岩东表示，经营摩托车零部件生产销售多年，随着成本承压、利润降低，这实在的优惠无疑是一场“及时雨”。

既减息降本，又减费让利，浙江民泰商业银行台州分行对结算客户免收账户管理费、调低2种手续费费用，对信用卡客户免收服务费、针对国际业务减免外币支付结算费等5项费用。此外，还针对疫情期间有困难、需支持的中小微企业、个体工商户和受疫情影响困难人



工作人员实地走访温岭渔业企业

群，实施临时性延期还本付息，降低企业综合融资成本。

## 助企纾困树机制

“昨天还在为资金发愁，没想到今天金融服务就送上门了。”近日，玉环达喜家具商行负责人张达喜无需抵押，便通过线上办理了“农惠通”自助贷款，15万元很快就到账，利率优惠，随借随还，解决了企业供应链上下游因原材料涨价减产垫资等问题。

这是针对小微企业融资贵难题，浙江民泰商业银行台州分行积极推进“连续贷+灵活贷”机制建设的生动注脚，该行正围绕推广无还本续贷、中期流动资金贷款、循环贷款、年审制等产品服务模式，科学匹配贷款期限和企业生产经营周期。贯彻新机制，需要在产品上巧做

“加法”。浙江民泰商业银行台州分行坚守专门从事小微金融服务的市场定位，打造特色信贷模式，深入推进小微贷款“续航模式”及随贷通自助循环贷款的推广应用，实现小微企业资金不断档，切实帮扶困难企业。

“没想到续贷业务竟然不需要我们筹措资金先还贷再办理，真的是帮了大忙了。”令椒江伊丽美制衣厂负责人杨世进连连称赞的，是民泰银行成功探索的“抵押类无还本续贷”业务模式，在贷款临近到期时，客户经理提前介入帮扶，助力小微企业转贷“不费劲”、到期“无压力”，实现贷款到期和续贷无缝衔接，保障企业平稳发展。

6月以来，台州地区累计发放“连续贷+灵活贷”机制贷款金额307020.78万元，涉及户数4599户，其中普惠小微贷款金额153550.78万元，户数4582户。(图片由浙江民泰商业银行台州分行提供)

## 金融惠企 “政策包”解读

亮点惠企举措：实施“连续贷+灵活贷”机制

主要内容：推进信贷资金稳定可预期、还款方式灵活适配的“连续贷+灵活贷”机制，推广无还本续贷、中期流动资金贷款、循环贷款、年审制等产品服务模式，科学匹配贷款期限和企业生产经营周期。如鼓励向生产经营和资金周转连续性强、有经常性短期循环信用需求的企业应用“随借随还”的循环贷产品；鼓励向生产经营周期较长的企业应用中长期流动资金贷款；鼓励在企业贷款到期前主动与企业协商续贷事宜，按照市场化原则，对符合条件的积极给予续贷支持，应续尽续。



客户经理进车间了解企业生产经营情况